

福建省诏安县探索征兵宣传新思路

骑行小队跑出征兵加速度



本报讯 黄典杰、特约记者徐文涛报道：“闽南的后生家个个猛，生龙活虎爱拼敢赢有豪情；闽南的少年家个个爱当兵，保家卫国建功立业最光荣……”最近一段时间，在福建省诏安县，《闽南后生家爱当兵》等当地征兵宣传曲的旋

律，跟随征兵骑行志愿宣传队队员的车辙，响彻大街小巷。征兵骑行志愿宣传队队员大多来自当地的自行车骑行爱好者群体。2016年，一群追求健康生活、热爱骑行的年轻人自发组建骑行小队。后来，随

着小队扩员，骑行小队组织者带领队员积极参与社会公益活动。

“骑行小队成员来自各行各业，年龄跨度大，覆盖面广，社会责任感强。发动他们参与征兵宣传，往往会收到事半功倍的效果。”诏安县人武部领导介绍，2024年上半年征兵通道开启后，县征兵办邀请100名热爱国防、志愿拥军的骑行爱好者组成5支征兵骑行志愿宣传分队，并进行相关业务培训。队员骑行一路宣传一路，通过播放宣传音频、登门入户一对一交流等形式，对应征入伍基本条件、征兵报名流程、大学生优惠政策等进行宣讲。他们的骑行轨迹，覆盖全县10个乡镇近200个行政村。

1月28日上午，简短的启动仪式过后，骑行活动正式开始。征兵骑行志愿宣传队队员从县人武部出发，沿中兴大道、梅中路一路骑行，开启一场征兵宣传之旅。“一人当兵，全家光荣”“参军报国，不负韶华”……每名队员车尾都插着鲜艳的征兵宣传旗，车头喇叭里循环播放着征兵

宣传曲，成为街头巷尾一道流动风景线。

“既能饱览美丽风景，又能助力征兵宣传，我们都很乐意。”参加骑行的大学毕业生张嘉都表示，自己既是活动参与者，也是受益者。通过参加此次活动，他对征兵政策更加了解，参军入伍意愿更加强烈。

“去年我没注意时间节点，和报名擦肩而过。今年回家，通过骑行队了解了应征程序，志愿者还手把手教我怎么网上报名，今年我一定要圆梦军营。”春节返乡的福建农林大学大四学生林金昌开心地说。

“‘骑行+征兵宣传’跑出了征兵加速度。”诏安县人武部领导介绍，截至目前，队员先后发放征兵宣传手册5000余份，动员400余名适龄青年登记报名，有效激发了适龄青年参军热情，提高了征兵体检上站率。

左上图：征兵骑行志愿宣传队队员在诏安县南湖一号广场开展征兵宣传。董夫稳摄



春节前夕，云南省剑川县征兵骨干利用乡镇赶集时机开展征兵宣传，现场为适龄青年写春联送春联，激发参军热情。王振涛摄

我在现场

2月2日，皖东大地，天寒地冻，雨雪纷飞。下午5点刚过，安徽省天长市退役军人事务局老兵工作室突然响起急促的电话铃声。

打电话的是天长籍现役军人瞿安冉。几天前，他的父亲瞿庆桃突发急病，送到天长市人民医院就医，被确诊骨髓瘤。住院几天后，瞿父病情恶化，身体多项指标下降，急需输血。

然而，因这几天天气恶劣，当地道路结冰，交通事故频发，人员受伤较多，市区几个医院血库都显示告急。瞿安冉父亲血型为AB型，血库存量不足，医生通知病人亲属一起想办法。

情急之下，瞿安冉向市退役军人事务局老兵工作室求助。确认瞿安冉真实身份和具体求助事项后，老兵工作室负责人闵卫东立即行动，参与到现场与时间赛跑、挽救军属生命的爱心接力赛之中。

闵卫东迅速在本市相关退役军人工作群中发起倡议：有一名现役军人家属病危，急需输AB型血，请血型能对得上的老兵战友到市退役军人事务局门口的采血车上奉献爱心。

倡议发出时已临近下班时间，雨雪未停，天色渐暗。“能不能有老兵响应，是个未知数。”采血车旁，闵卫东焦急守候。

大约过了20分钟，退役老兵陆开荣和杨彬来了，他们快速走上采血车，撸起了衣袖准备献血。紧接着，徐晨、吕巍巍两名退役军人也先后冒雪走进采血车。

“太感谢你们了！你们老兵真是好样的！”采血医生陈雪飞对老兵们的爱

天寒地冻，血库告急，安徽省天长市老兵群体为挽救军属生命——
冰雪难凉老兵热血
曹基

心之举竖起大拇指。1个小时后，带着几名老兵体温的新鲜血液被天长市中心血库专用车送到医院。当晚，瞿父输上了老兵们献的血，为医生确定下一步治疗方案赢得时间。

河南省漯河市召陵区

年度考评“一把尺子”量到底

本报讯 伍树清、特约记者王士刚报道：未落实民兵连政治指导员“一肩三挑”业务培训扣2分；基层武装部长兼职超过3项，每项扣1分……1月底，河南省漯河市召陵区军地联合考评组利用8天时间，到区直相关单位及各镇（街道）对年度基层党管武装工作进行“拉网式”综合考评。

该区人武部领导介绍，考评前，他们联合区委组织部、宣传部、团工委、退役军人事务局等相关单位印发《2023年召陵区党管武装工作考评实施细则》，对考评项目、考评内容、评分原则等进行规范明确，提前印发相关单位，为各级考评工作提供遵循。

记者在现场看到，每到一乡镇，考评组人员根据任务分工，采取查阅资料、实地查看、民主测评及个别谈话等方式，根据细则对组织领导、民兵整组、兵员征集、国防动员、基础设施及专武干部队伍建设等6方面内容检查打分；深入“三室一库”，对硬件设施等进行逐项检查，发现问题及时指出，现场点评打分，帮教整改方法。

在此基础上，该区人武部依据考评分数，对区直相关单位及各镇（街道）进行综合排名，将考评结果第一时间呈报区委书记、人武部党委第一书记审阅，并联合印发《2023年度党管武装工作考评通报》。他们召开问题整改推进会，讲评整改落实情况，开展问题整改“回头看”和专题检查督导，以查促建，提升基层武装工作质效。

后谢镇由于民兵整组资料分类不清楚等问题被扣除相应分数，总体排名靠后。经考评组现场帮教，他们当即进行整改。“军地坚持‘一把尺子’量到底，扣分有理有据，加分令人信服。得高分的‘很硬气’、被扣分的‘很服气’、责令整改的‘没怨气’。”镇武装部部长魏天惜说，“虽说我们成绩不太理想，但通过考评组现场帮教指导，我对下一步全镇武装工作实现‘弯道超车’很有信心。”



连日来，四川省成都警备区组织民兵救援分队开展专业训练，提升遂行多样化任务能力。图为民兵队员进行楼板破拆作业。冯超摄

湖南省通道侗族自治县征兵办走村进寨话征兵

侗乡村寨吹响应征集结号



本报讯 吴贵勇、特约通讯员易涛报道：春节将至，湖南省通道侗族自治县坪坦乡皇都村侗寨年味渐浓。在村子中心广场的征兵宣传服务台前，

侗乡阿哥阿妹围得里三层外三层，一场征兵知识竞赛正在火热进行。

“我从哪一年开始实行一年‘两征两退’政策？”“2020年！”主持人话音刚落，

侗乡青年欧元俊脱口而出。这是该县征兵办走村进寨开展征兵宣传的一个镜头。

“我们县历来有崇尚尚武优良传统，寨子里哪家有子女当兵，左邻右舍都很羡慕。”该县人武部领导介绍，春节来临之际，工作人员在寨里搭建征兵宣传服务台，以巡回宣讲的方式帮助侗乡群众了解征兵政策，为适龄青年送去一份“年货大礼包”。皇都村是他们此行的第一站。

活动现场，芦笙阵阵，侗歌悠扬。征兵宣传服务台前，坪坦乡专武干部吴军满以侗汉双语的形式，围绕大学生入伍优惠政策，为现场家长和适龄青年答疑解惑。许多侗乡群众闻讯而来，积极踊跃参与知识抢答，兴致勃勃观看文艺汇演，聚精会神聆听政策宣讲。

近年来，该县多点联动，打出征兵宣传“组合拳”，用好乡镇征兵知识宣传队、村寨退役军人志愿服务队、乡村征

兵宣传文艺队、民兵宣讲分队4支队伍，分批次走村入寨宣讲征兵政策；会同县委宣传部、县文旅局、县退役军人事务局等相关单位，利用大学生假期返乡时机，结合集中送喜报等活动，邀请适龄青年及家长座谈，浓厚当兵光荣氛围；将征兵政策融入侗歌侗戏等群众喜闻乐见的表演形式，抓住“侗年节”等人员集中时机，邀请民间表演艺术家登台演绎；联合县融媒体中心，通过“村村通”广播用侗汉双语每天早、中、晚时段播报征兵宣传内容，联合通信运营商对适龄青年发送宣传短信等。

侗乡青年吴孟奖说：“我一直想当兵，因此特别关注这方面的政策，这次的征兵宣传活动干货满满。”受家乡征兵氛围感染，吴孟奖坚定了从军信念，于近日在征兵网上报了名。

左上图：坪坦乡专武干部为侗乡青年讲解征兵政策。刘强摄

山东省德州市德城区发挥榜样力量号召学子应征

“大国工匠”成为形象代言人



本报讯 刘如才、特约记者于斌报道：“多年前，我放下钢枪，拿起焊枪，在电力行业闯出了一番名堂，靠的就是在部队磨炼出的敢担当、能吃苦的意志品质……”前不久，一部以山东省德州籍

退役老兵、“齐鲁时代楷模”称号获得者程平为主角录制的征兵宣传短片，在德州市各大高校传播开来。

1991年12月，在当过空军雷达兵的父亲影响下，程平入伍到陆军某部，

成为一名侦察兵。退役后，他转业到德州一家电厂从事焊接工作。“都说当焊工苦，但当过兵的人最不怕吃苦。为了提高焊接技术，我努力学习专业知识，苦练焊接操作基本功。眼睛酸胀流泪，脸被高温灼伤，身上被烫出疤痕，都是家常便饭。”程平说。

程平从一线工人干起，在飞溅的火花中摸爬滚打，逐渐成长为知名焊接技术专家。多年来，程平带领团队成员研发“司太立硬质合金真空水冷堆焊修复工艺”等20余项新技术，培养高技术焊接人才50多人。他曾获得一带一路国际焊接大赛创新赛金牌，先后获评“大国工匠”“全国技术能手”“全国五一劳动奖章”“泰山产业领军人才”“山东省优秀退役军人”等，享受国务院特殊津贴。去年底，程平被评为“齐鲁时代楷模”。

该人武部领导介绍，上半年征兵工作启动前，他们综合大学教师、学生家

长、大学生代表意见，邀请程平担任征兵形象代言人，以程平的从军经历和爱岗敬业的事迹，激发大学生参军报国热情。

“向程平学习，到军营历练”……征兵宣传短片在网上发布后，评论区不少网友点赞留言。短短几天时间，视频收藏转发量达数万条。“之前，我在‘大国工匠’纪录片里了解了程平的故事。在他的身上，我看到了‘入伍能成才，退伍能成功’，这坚定了我从军的信念。”华宇职业技术学院学生赵凯说。

趁热打铁，该区征兵办联合区委宣传部依托新媒体开展征兵政策解读线上直播10余次，吸引1万余名高校学生在线互动；会同辖区高校开展“我爱国防”大学生演讲比赛、征兵短视频制作大赛，在社区、广场、商超等进行集中展播，打造征兵宣传矩阵。截至目前，德城区已有近千名大学生应征报名。

左上图：程平正在进行焊接作业。郭庆萍摄

安徽省舒城县立功喜报送进家门

本报讯 赵金龙、曾勇报道：2月5日，安徽省舒城县人武部、县退役军人事务局成立联合工作组，到南港镇龙潭村为现役军人唐秀存家送立功喜报和“二等功臣之家”牌匾。仪式现场，军地领导为军属戴红花，同时号召群众向立功受奖军人家庭学习。现场干部群众纷纷向立功军人家属表示祝贺。

河北省军区石家庄第十四干休所开展安全警示教育

本报讯 牛德民、胡辰辰报道：春节前夕，河北省军区石家庄第十四离休干部休养所面向全体工作人员，开展严禁酒驾醉驾警示教育。他们通过观看酒驾醉驾案例纪录片、讨论酒驾醉驾风险与危害、发放《拒绝酒驾，让爱回家》一封家书等方式，增强全体工作人员安全意识。

陆军某部进村入户走访慰问

本报讯 赵庆虎、魏顺涛报道：春节前夕，陆军某部组织帮扶工作小组先后走进驻地帮扶的山东省泰安市道朗镇鱼中村和济宁市泗水县柘沟镇李家村，以及驻地一所“八一爱民学校”，开展走访慰问活动。他们为帮扶村困难群众送去生活物资及慰问品，为学生送上书包等学习用品，并致以新春祝福。

江西省泰和县人武部组织老兵技能培训

本报讯 刘文明、谢良报道：近日，江西省泰和县人武部联合县退役军人事务局，分两批为近百名退役军人开展“返乡第一课”专业技能培训。他们协调当地技校及企业拿出30多个实践锻炼岗位，全程提供创业指导及资金扶持，助力老兵实现退伍即就业。